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Intre Ortodoxie 
şi Catolicism

In articolul precedent, înti
tulat «Intre românism şi catoli
cism», restrânsesem problema 
compatibilităţii între aceste două 
realităţi la cea formulată în în
trebarea: este sau nu distanţa 
între ortodoxie şi catolicism aşa 
de mare, încât însuşită ortodoxia 
de cătră un popor să-l facă in
capabil să primească catolicismul, 
rămânând în marginile naţionali
tăţii sale?

Desigur că răspunzând ace
stei întrebări nu vom avea în 
vedere deosebirile dintre cele 
două confesiuni, cum sunt for
mulate, abstract în . D o g m a 
t i c i  şi în Catechisme, ci vom  
urmări aceste deosebiri în con
secinţele şi influinţa lor con
cretă în religiozitatea şi viaţa 
adepţilor lor. Vom căuta să de
sprindem, adecă, spiritul viu al 
ortodoxiei şi pe cel al catolicis
mului şi-apoi să le confruntăm, 
constatându-le afinităţile şi deo
sebirile.

Catoiicismul este raţional şi 
imanentist, ortodoxia este mi
stică şi transcedentalistd. Raţio
nalismul catolicismului istoriceşte 
decurge din pozitivismul roman, 
iar în Creştinism creşte din Fi- 
lioque. Oricât ar vrea, catolicii 
nu pot nega că Filicque s’a nă
scut dintr’o grije exagerată pen
tru Dumnezeirea Fiului în defa- 
vorul Dumnezeirii Duhului Sfânt 
şi oricât s’ar feri, nu-şi pot cu
geta pe Duhul Sfânt decât infe
rior Tatălui şi Fiului. Tatăl şi 
Fiul sunt mai uniţi şi mai apro
piaţi personal decât Tatăl şi Du
hul Sfânt. Acesta e o treaptă a 
Dumnezeirii spre cele relative. 
Dumnezeu nu se uneşte direct 
şi personal cu făpturile Sale, El 
este inaccesibil acestora, legă
tura între cele două părţi o face 
o fiinţă mijlocie.

Cu aceasta ne aflăm în plin 
dualism religios cu toate conse
cinţele lui, dintre cari cea mai 
importantă este raţionalizarea în- 
tregei atitudini religioase a omului. 
Deoarece Dumnezeu este inac
cesibil sufletului omenesc, inex-

perfabil, despre Dumnezeu nu 
putem avea decât idei; Dumne
zeu este numai obiect de refle- 
xiune, nu de trăire. Şi întrucât 
apoi sufletul omenesc nu ştie de 
alte realităţi, decât de cele natu
rale, imanente, ideile acestea de
spre Dumnezeu vor avea puru
rea un caracter antropomorfic 
amplificat. Tot domeniul trans- 
cedental este raţionalizat, populat 
cu formele empirice, este o em- 
pirie potenţată la absolut.

Catolicii ştiu de-o metafizică, 
dar de una după chipul şi ase
mănarea empiriei.

In tendinţa lor de-a raţio
naliza totul nesocotesc viaţa şi 
realităţile cele mai tăinuite ale 
sufletului, pentrucă raţiunea geo- 
metrizează, defineşte, concepe 
lucrurile static şi orizontal, iar 
viaţa e dinamism, nuanţă şi in- 
intenzitate. Viaţa nu poate fi cu- 

] noscută raţional, ci numai expe- 
I rimental. Metafizica latină e o 

combinaţie şi un joc de forme 
statice, de noţiuni deşarte, teatru 
de marionete. Te apropii de ea 
cu cele mai frumoase nădejdi, 
bazat pe marile promisiuni cu 
cari te ispiteşte, şi nu te alegi 
decât cu nişte coji; miezul lu
crurilor e ocolit sau evaporat în 
forme. Tot din caracterul raţio
nal al catolicismului, decurge 
dragostea de împărţiri, de defi
niţii, de sistematizări, chiar când 
acestea nu izvorăsc din natura 
lucrurilor; sub ele se ascunde 
doar pedanteria omului care vrea 
să umple timpul, paginile şi ure
chile celorlalţi, fără a spune nimic.

Dualismul şi raţionalismul 
catolic denaturează noţiunea Bi
sericii. El accentuează deosebirea 
între partea dumnezeească şi cea 
omenească a Bisericii, despăr- 
ţindu-le pe acestea net; numai 
aşa au ajuns să caute lui Hri- 
stos, o  paralelă pe pământ, un 
cap pur văzut al Bisericii. In rea
litate Hristos este singurul cap 
al Bisericii, care este în toate 
părţile ei, şi dumnezeească şi om e
nească, cum numai un cap are 
şi trupul individual al Mântui
torului. Pentru catolicism Bise
rica este un organism social opus 
altor organisme sociale şi lup
tând cu ele pentru supremaţie în 
aceleaşi domenii de viaţă şi nu

trupul divino-omenesc care se în
trepătrunde cu celelalte orga
nisme sociale şi trăeşte pe un 
alt plan de realităţi. D e aci 
accentul considerabil ce se pune 
în catolicism pe organizaţie, dis
ciplină, drept, ca şi când acestea 
sunt puterile mântuitoare. De  
altfel turnarea întregei religiozi
tăţi catolice în noţiuni juridice 
precise şi în raporturi de drept 
este şi un efect al raţionalismu
lui catolic.

Un raport de drept e legă
tura omului cu Dumnezeu în 
toate stările: primordială, căzută 
şi restaurată. Un raport de drept 
presupune răceală, distanţă, con
ştiinţa exagerată a demnităţii 
proprii, îndatorirea reciprocă prin 
■servicii. Omul catolic — anrspus 

*•— e Ia mare distanţă de Dum
nezeu; chiar când Dumnezeu îi 
trimite îndatorat anumite ajutoare, 
omul are grijă ca să le ţină se 
parat de ce-i al său, ca nu cumva 
să se înşele la o eventuală ră
fuială a socotelilor. Omul pentru 
sine însuşi n’are dealtfel lipsă de 
acest ajutor; el în şin e  nu poate 
progresa nici în bine, nici în rău, 
ci acest ajutor îl primeşte pentru 
a-şi descleşta fiinţa de ghiarele 
răului şi a-1 distruge pe acesta; 
la catolici se vorbeşte de mân
tuire şi justificare, ca de-un fapt 
negativ şi ca de-o îmbunătăţire a 
unor raporturi juridice, la orto
docşi de îndumnezeire sau sfin
ţire, de schimbarea continuă a 
omului în sine. La catolici se 
vorbeşte de întinderea unor co
laci de salvare omului încunjurat 
de valurile răului, la ortodocşi 
de fuzionarea puterii dumnezeeşti 
cu fiinţa omenească, care a în
ceput să slăbească în tendinţa ei 
după Dumnezeu. In ortodoxie 
restaurarea în Hristos înseamnă 
reunire cu Dumnezeu, în lipsa 
căreia constă răul, în catolicism 
se menţine mai departe distanţa, 
dar cele două părţi îşi zâmbesc 
amical; Dumnezeu ajută omului 
să scape de-un năcaz, omul se 
achită prin prestaţiunile sale po
zitive. Când nu s’a a c h i t a t  
de bună voie, e silit la aceasta, 
şi dacă aici nu mai e timp, în 
Purgator.

Nu avem pretenţia să fim 
complecţi în sublinierea spiritului

catolic, pretutindeni unde se gă
seşte în manifestările acestei con
fesiuni. Atât cât l-am reliefat 
ajunge pentru a stabili raportul 
între el şi cel ortodox, după ce 
îl vom reliefa puţin şi pe acesta.

Misticismul şi transcedenta- 
lismul Ortodoxiei se manifestă în 
conştiinţa că Dumnezeu nu e in
accesibil, nu e distanţat de lume, 
ci în lume, unit cu omul prin 
Duhul Sfânt, care-i Dumnezeu 
adevărat, şi deci mai mult cxpe- 
riat decât dedus, precizat, împăr
ţit şi definit de raţiune. Trecerea 
din imanenţă în transcendenţă e 
posibilă şi uşoară, încă trăind în 
trup, şi transcendenţa se lasă 
trăită, şi oarecum chiar exprimată 
prin ceeace-i este ei caracteristic, 
fără analogiile empiriei. Deaceea 
cunoaşterea adevărului (religios) 
nu stă la capătul unei activităţi 
intelectuale — aceasta distan
ţează, limitează şi analoghizează 
adevărul — ci în trăirea în Dum
nezeu, într’o viaţă de sfinţenie, 
care nu pretinde hărţăgos răsplată 
şi nu-şi accentuează originea în 
eu, ci găseşte întregul ei rezon 
de-a fi şi toată mulţumirea în 
unirea cu Dumnezeu. Raţiunea 
(ratio) în Ortodoxie încetează 
de-a fi suprema facultate a omu
lui, care dictează în detalii viaţa 
Iui, construind o etică cu soluţii 
precise pentru fiecare moment al 
vieţii; locul ei este ocupat de în
săşi viaţa pe care credinţa o în- 
dreptează spre Dumnezeu.

Misticismul ortodox crescut 
din unirea Absolutului cu Rela
tivul, nu trage linie de demar
caţie între partea văzută şi ne
văzută a Bisericii, între omul reli- 
gios-social şireligios-mistic, dintre 
cari prima parte s’o pună sub 
stăpânirea ierarhiei (şi-a papei), 
pe a doua sub a lui Hristos, ci 
Hristos stăpâneşte în întreagă 
Biserică, principiul lui personal 
unic, prezent şi în Dumnezeirea 
şi în omenirea Bisericii, sau mai 
bine zis Dumnezeirea care între
pătrunde şi îndumnezeeşte ome
nescul din ea. Pentru Ortodocşi 
este absurd ca trupul divino- 
omenesc al lui Hristos, în care 
activează Duhul Sfânt, cel cu 
adevărat Dumnezeu, să fie vă-* 
duvit de infalibilitate în favoarea 
unei persoane, ca şi când toată
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Dumnezeirea Bisericii ar avea 
reşedinţa şi izvorul în acea per
soană. Pentru Ortodocşi infaili
bilă e numai Biserica în întregi
mea ei, în conştiinţa ei generală, 
care cuprinde şi pe-a clericilor şi 
pe-a mirenilor. Dacă se mani
festă prin consimţământul gene
ral al ierarhilor, aceasta nu în
seamnă că ierarhii sunt în tota
litatea lor, luată pentru sine, in
failibili, ci hotărârile lor sunt in
failibile numai întrucât reoglin- 
desc şi sunt primite de conştiinţa 
Bisericii.

♦

Confruntând spiritul ortodox 
cu cel catolic, constatăm, fără a 
întră detailat în c o m p a r a ţ i e ,  
enorma deossbire ce le carac
terizează şi deci imposibilitatea 
de-a le schimba real una cu alta, 
fără a-ţi altera fiinţa spirituală.

In legătura aceasta de idei 
să răspundem ia două obiecţiuni 
ridicate de di losif Froilo, cari 
par a stârni grave nedumeriri.

Cea dintâi obiecţiune a dlui 
Froilo era formulată în întreba
rea: cum, o religie nu se poate 
întinde la toate popoarele? Dar 
uite, catolicismul se predică în 
Africa şi Extremul Orient, şi afară 
de aceea Domnul a destinat cre
ştinismul tuturor popoarelor.

Da, catolicismul se predică 
de vreo 600 de ani în Extremul 
Orient, aşa cum s’a predicat la 
Germani, Anglo-saxoni şi printre 
popoarele ortodoxe. Rezultatul ? 
Sau o rezistenţă permanentă, sau 
o «convertire», când interesul cen
tral s’a mutat de pe laturea reli
gioasă pe cea politică. In orice 
caz, catolicismul n’a pătruns în 
sângele popoarelor amintite şi la 
momentul oportun au arătat-o, 
scuturând un jug extern. Foarte 
curios, catolicismul n’a pătruns 
decât în sângele a două trei po
poare cari s’au născut cu el. N ’a 
realizat nici o convertire reală.

Că Domnul a destinat cre
ştinismul tuturor popoarelor pă
mântului? Da, dar creştinismul 
şi nu catolicismul. Dar creşti
nismul adevărat, cel genuin, al 
Evangheliei şi al Tradiţiei nefal- 
şificate, este astfel însuşit, fiind 
dela Dumnezeu, ca să se poată 
îatindă la toate popoarele, când 
Dumnezeu va vrea. Să ne explicăm. 
Catolicismul a deviat mai ales 
prin Scolastică, creştinismul pe 
o singură lăture, pe care a exa
gerat-o până la întunecarea to
tală a celorlalte. Şi-apoi a pre
zentat aspectul acesta unilateral 
şi greşit al creştinismului, ca 
fiinţa lui adevărată, pretinzând 
pe seama lui universalitatea. Ca
tolicismul ar fi acceptat pretutin
deni, când raţionalismul lui s’ar 
ocupa numai de cunoaşterea na
turii, când ar fi o metodă de cunoa
ştere a naturii. Fiind însă vorba de 
raportul între om şi Dumnezeu, 
tocmai pentrucă-i raţional nu poate 
fi primit, întrucât pe de-o parte 
orice interpretare raţională a do
meniului transempiric e suscep
tibilă de constestaţii şi în al doilea 
rând, oricare interpretare raţio
nală e exclusivistă şi precisă, 
încât nu mai lasă loc nici unei 
alte interpretări. Şi apoi fiindcă 
o  religie raţională omoară reli
gia trăită, nu e religie. Catoli
cismul afirmă că o religie poate 
fi uşor schimbată cu alta, întrucât 
schimbi o teorie cu alta, o sumă 
de adevăruri cu alta, dar uită că 
religia nu e o teorie, ci un mod 
de-a fi, şi chiar când ar fi teorie, 
când iai respectiva teorie în se
rios nu se poate să nu producă 
schimbări serioase în fiinţa ta, 
măcar în sens negativ. Chiar pri
mind catolicismul - teorie, fiinţa 
etnică a unui popor tot se alte
rează, dacă ia această teorie în 
serios, măcar în sensul că va 
fugi şi va bagateliza momentele 
în cari se simte unit cu Dum
nezeu.

Acestea sunt motivele pentru j  
cari nu poate ajunge catolicis
mul nicicând universal.

Universală va putea ajunge 
numai o religie care afirmă uni
tatea lui Dumnezeu cu omul, 
această unitate putând fi nuan
ţată la infinit, după originalitatea 
fiecărui popor. Creştinismul tinde 
la un universalism variabil, la o 
unitate în varietate, care este o 
lege universală, şi nu la un uni
versalism abstract, căruia să-i fie 
jertfită multilateralitatea. Singura 
condiţie ca un popor să-şi însu
şească real o religie, este ca să 
poată frământa cuvântul propo
văduit în experienţe proprii şi 
să 1 proecteze într’o lumină ori
ginal colorată. Creştinismul la 
început e diamantul incolor care 
cuprinde în sine toate culorile, 
iar creştinismul actualizat e dia
mantul multicolor.

A doua nedumerire ridicată 
de dl Froilo e s te : schimbarea 
unei religii e chestie de voinţă. 
Aşa spune Sfânta Scriptură şi 
aşa e firesc: mântuirea stă în 
strânsă legătură cu responsabili
tatea. Aşadar şi primirea catoli
cismului — chiar dacă e un factor 
potrivnic naţionalităţii, —  e che
stie de voinţă.

Dar precum nu poţi, oricât 
ai vrea, deveni ungur get-beget 
decât în câteva generaţii, deşi 
vei primi toate medaliile ungu
reşti pentru străduinţele tale, 
pentrucă eşti cu intenţia ungur, 
aşa nici catolic nu vei fi decât 
tot peste câteva generaţii, însă 
Papa te va acoperi cu toate lau
dele chiar dacă pe ascuns te 
urmăreşte şi te suspicionează în 
câteva generaţii.

Dr. D Stănlloae.

Noua Lege, cuvântări despre feri
cirile evanghelice, de Pr. /. Ooron, Cluj, 
tip. eparh. ort. rom. 1930. — Un vo
lumaş de 190 pagini. Preţul 40 lei.

Dela senat
— C uvântarea I. P . S . P a tria rh  —

Ii şedinţa senatului dela 29 
Noemvrie 1930, tn discuţia la mesaj, 
a luat cuvântul I. P. S. Sa Patriarhul 
Miron, spunând, In reasumat, urmă
toarele : ţ

M. S. Regele recunoaşte prin 
mesajul S5u importanţa bisericii noa
stre naţ ouăle; sânt mulţumitor M* 
Jestăţii Sale ci n’a dat-o uitării. Orcát 
de mari ar fi greutăţile, nu se cuvine 
si mergem cu ochii in pământ, absor
biţi numai de lucrurile mărunte; cl, 
dimpotrivă, tocmai In ceasurile cele 
mai grele se cuvine să ne întărim 
credinţa tn Dumnezeu.

B'serica se închină cu lealitate 
tn faţa Regelui său, binecuvântând 
activitatea Sa înţeleaptă pentru binele 
şi propăşirea neamului.

Cine sânt aceia cari trebue să 
fie recunoscători bisericii? Sânt toţi 
cari s’au bucurat de sprijinul tn trecut:

I guvernele, instituţiile, fruntaşii vieţii 
i noastre de stat şi poporul Întreg

In trecut, biserica s’a bucurat de 
tot sprijinul. De 12 ani incoace Insă. 
suma de ajutoare s’a ridicat la 189 
milioane anual.

Administraţia cinstită de care se 
bucură bunurile bisericilor noastre, 
ajută să sporească an cu an averea 
acestora.

Preoţii noştri au fost la Înălţimea 
I chemării lor; ei depun toată puterea 

credinţii şi a minţii lor, prin cercuriie 
pastorale, prin propovăduirile de lângă 
altar, să ţină aprinsă făclia credinţii In 
sufietul norodului.

Preotul este singurul îndrumător 
mai luminat ai poporanilor din cele 
mai multe dintre satele noastre.

E foarte dificil să se găsească 
modalitatea ca el să fie scos afară 
din viaţa politică. Eu aş fi bucuros 
la aceasta; dar preotul are dreptul şi 
datoria să activeze tn conformitate cu 
convingerile sale politice pentru povi- 
ţuirea semenilor săi. Dar cred, că nu-i 
este permis să depăşească cercul În
văţăturilor Iui Hristos şi să se pună 
In fruntea agitatorilor politici. El trebue 
să rămână un arbitru, să aibă tărie de 
caracter şi să nu cadă in greşală de 
a lupta cu patimă pentru anume in
terese de partid.

La noi adeseori se intâmplă ca 
un partid din opoziţie nu face critică 
obiectivă guvernanţilor, împiedecând 
de multe ori opera de bună condu-

F O I M O A R A
Anarhie sau autoritate in 

cugetarea etică?*
II

Una dintre atribuţiile funeste ale 
civilizaţiei noastre este credinţa că 
raţiunea, cugetarea obiectivă, nu-i decât 
o facultate ce rezidă In om cu totul 
In mod izolat de restul organismului, 
repsezentând tn el adevărul obiectiv, 
cuvântul universal.

Totuş Mefistofel tnsuş poate să 
spună: Dispreţueşte dar ştiinţă, raţi
une, puterile omeneşti cele mai bune 
te iasă dar in prada Înşelăciunii...

Anticii ştiau mai bine decât noi, 
ce izbânde greie se câştigă asupra sen
sibilităţii, asupra pasiunii şi asupra 
lenei, pentru a putea cugeta şi judeca 
cu independenţi pătrunsă de propriile 
stări obiective.

E cu adevărat ciudat: tocmai 
epoca noastră, râvnitoare de a face

*) Vezi Tel. Row. din 8 August 1930, 
Nr. 58.

să se urce orce fenomen spiritual la 
procese materiale, nu are ochi de a 

{ vedea dependenţa fundamentală a 
raţiunii individuale de excitările şi 
de nevoile cărnii: nu o vede pentrucă 
nu vrea s’o vadă... Recunoaşterea 
ar avea urmări fatale pentru siguranţa 
presupusă şi autocraţia raţiunii indi- 

; viduaie, care este considerată ca cel 
mai mare progres ai timpurilor pre- 

i zente.
Schopenhauer spune: «După 

cum o bucată de plumb legat de un 
j corp 11 readuce totdeauna In poziţia 
j  cerută de centrul de greutate, tot aşa 
j  şi intelectul, in omul obişnuit, este 
i  totdeauna readus la centrul de greu

tate al intereselor individuale».
Aceasta este teoria cunoştinţei 

pentru cei ce voiesc să ajungă Ea o 
Înţelegere reală şi adâncă a proble
melor vieţii umane. Dar, tn epoca 
noastră de subiectivism, Intr’adevăr 
nu se pot înţelege asemenea puncte 

! de vedere «excentrice».
Şi cu toate acestea, mărturisirea 

I că propria judecată nu e liberi, este 
! unicul drum pentru «a face judecata»

intr’adevăr, adică pentru a purifica, 
educa şi libera de sclavia subiectivă 
propria cugetare, prin mijlocul unei 
ştiinţe superioare...

Deigur e lucru bun şi necesar 
a cultivă in oameni sentimentul că 
legea superiooră, vocea lui Dumnezeu, 
face să se audă şi tn intimul perso
nalităţii lor, In raţiunea şl conştiinţa lor. 
însăşi biserica, Înainte, a afirmat cu 
cea mai mare energie această con
ştiinţă personală, Quidquid fit contra 
consclentiam, aedificat ad gehennam.

Dar această conşt inţă personală 
are nevoie de a fi încontinuu corec
tată, stimulată şi Întărită prin mijlocul 
unei confruntări necontenite cu ade
vărurile consfinţite şi dovedite, căror 
ea Ie este reprezentantă.

Azi fiecare are in buzunar ceasul 
său şi se orientează după indicaţiile 
Iui; dar unde ar ajunge, dacă tn Ioc 
de a regula ceasul In baza orei nor
male stabilite de observatorii astro
nomici, ar muta arătătoarele după 
pofta speculaţiunii sale, după impul- 
siuni fi nevoi individuale?

Conştiinţa noastră, dimpotrivă,

consistă tocmai In aceea că In intimul 
fiinţei noastre se ridică o voce, Intr'un 
mod impersonal, care Îndreaptă par
ţialitatea subiectivă a judecăţilor noa
stre şi impune o conducere arbitriului 
nostru.

Aşa dar, nu trebue oare la adă
postul acestui sanctuar, care este tn 
noi, să confruntăm datele conştiinţei 
noastre, cu o tradiţie consacrată drep
tăţii şi adevărului, care este ca un 
tribunal suprem in judecata noastră 
individuali?

Să nu fugim noi de pericolul 
ţă eul nostru inferior falşifică con
ştiinţa noastră şi că personalitatea 
noastră trupească reduce Ia tăcere 
personalitatea spirituală?

Tolstoi a zis odată: «Azi nu 
valorează mai mult viaţa călăuzită de 
conştiinţă, ci conştiinţa care se pleacă 
vieţii.»

Şi Goethe s’a pronunţat In sensul 
acesta contra indivizilor moderni, când 
ei cer «maxime religioase, morale şi 
filozofice» In care să-şi poată glsi 
apărare proprie. Ionel Rafiroia.

(După Förster).
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cere pentru ţară. In aceste cazuri, 
preoţii noştri nu trebue să aibă aceeaş 
atitudine. Ei trebue să slujească numai 
ţara şi coroana, lăsând la o parte poli* 
tica negativă de Împiedicarea acţiu
nilor bune.

Fac apel călduros către condu* 
citorii partidelor nosstre, ca ori de 
câte ori văd preoţi cari au depăşit 
această linie de conduită, s i le atragă 
atenţia că greşesc, chiar dacă le sunt 
prieteni politici.

Starea materială a bisericii noa
stre nu este Încă Înfloritoare, pentrucă 
guvernele n’au dat totdeauna cât ar 
fi trebuit.

Legea cultelor din 1927 nu se 
aplică tn mod echitabil. Din 889 mili
oane subvenţie anuală, revin 70 lei 
pe cap de om pentru noi ortodocşii, 
99 64 lei pentru greco-catolici, 105 lei 
pentru reformaţi, 164 lei pentru unitari 
şi 101 lei pentru fiecare musulman.

Nu scot aceste date din ură con
fesională; trecutul meu a dat dovadă 
de gândurile ne care le nutresc tuturor 
fraţilor mei. Ţara are nevoie de pace 
sufletească spre a se consolida şi nu 
noi vom Înăspri frământările dintre 
confesiuni Dar guvernul are datoria 
să ţină echilibrul cuvenit, să nu pro
voace invidia Intre fraţi, şi de aceea 
cer rectificarea subvenţiilor acordate 
cultelor din România.

Qreco-catolieii, b u n ă o a r ă ,  tn 
număr de 1.300.000 au 5 eparhii, noi 
ortodocşii, care numirăm 13 milioane 
avem numai 18 eparhii; aplicând 
aceeaş proporţie, ar trebui sporite 
numărul acestora la cel puţin 50. 
Arhiepiscopia mea ar trebui să aibă 
cei puţin 10 episcopii, iar la 13 mili
oane da credincioşi peste 100, dacă 
am lua de călăuză organizaţia bisericii 
greco catolice.

I P. S. Sa arată ci şi numărul 
preoţilor ortodocşi este mult prea mic 
faţă de ai celorlalte confesiuni.

Guvernul trebue să facă dreptate, 
aşa cum scrie art. 31 din legea cultelor

Incontestabil, că minorităţile se 
bucură de un tratament, pe care nu 
l-au avut credincioşii ortodocşi.

1. P. S. Sa face apel călduros 
către guvern să sprijine mai mult 
biserica naţională, şi declară că votează 
proectul de răspuns la mesaj

Institutul Biblic
Din iniţiativa I. P. Sfinţitului 

Patriarh Miron, pe atunci Mitropolit 
Primat, Sf. Sinod tn şedinţa sa din 
9/22 funie 1922 hotărăşte Înfiinţarea 
unui Institut Biblic şi de misiune. 
Scopul acestui institut Biblic este a 
edita cărţi şi broşuri de propagandă 
religioasă in cadrele doctrinei orto
doxe spre a servi la Împlinirea ne
voilor credincioşilor creştini, cari simt 
trebuinţa de lectură religioasă morală. 
Pe de altă parte rolul său este de a 
pune şi o stavilă adevăratei invazii 
de cărţi religioase eretice ale diferi
ţilor sectari, cari au invadat întreaga 
ţară mai ales după răsboi şi cari macină 
zi de zi unitatea sufletească a neamului. 
Pentru realizarea acestui scop Sf. Sinod 
a aprobat în aceeaş şedinţă statutul 
Institutului Biblic al Bisericii Ortodoxe 
Române şi a numit două comisiuni 
şi anume: una administrativă şi alta 
de editare, fiecare cu atribuţiuniie sale 
bine precizate...

Institutul Biblic al nostru editează 
cărţi şi broşuri religioase pentru tre
buinţele tuturor credincioşilor noştri 
şi cari sunt insistent rugaţi a-şi procura 
hrana necesară sufletească dela acest 
institut, ai Bisericii noastre, astfel pre
cum fac credincioşii de alt rit sau 
confesiune, că-şi procură publicaţiile 
de cari au nevoie numai dela insti
tuţiile lor.

Institutul Biblic al Bisericii Orto
doxe Române areînaltă menire cul
turală şi naţională In ce priveşte 
păstrarea nealterată a credinţei noastre 
strămoşeşti, a unităţii sufleteşti a po
porului nosiru şi deci a fortificării 
neamului; apelăm ia toţi credincioşii 
Bisericii noastre, din toate desele so
ciale, si dea Institutului Biblic sprijinul 
necesar In ajungerea scopului, ce-1 
urmăreşte prin aceea ca să răspân
dească vestea până la cel de pe urmă 
bordei şi cetitor, că există un Institut 
Biblic al Bisericii Ort. Române şl că 
cine doreşte să şi procure cărţi de 
lectură religioasă ortodoxă să se adre
seze direct acestui Institut B blic, care 
iş! are sediul In Bucureşti I Str. Mitei 
Miliő Nr. 9.

In următoarele înşirăm cărţile şi 
broşurile apărute până acum tn editura 
Institutului Biblic precum şi costul lor:

1. Lazăr Diacul, Pr. Sebastian 
Stanca, broş. lei 5.

2. Patimile Mânuitorului, Pr. 
Criveanu broş. lei 5.

3. împotriva beţiei de I. P. S. 
Patriarh Miron, broş. Iei 5.

4. Două întâmplări minunate de 
Pr. Gr. P<şcu!escu, broş. Iei 5.

5. Durerea Vinerei celei Miri 
de Arhim. I. Scriban, broş. lei 5.

6. Catehismul creştinului ortodox 
de Pr. Prof. I. Mihălcescu, broş. lei 10.

7. Adventistul dat pe faţă de un 
fost adventist de I. Scriban, broş. lei 15.

8. Ce să crez! şi cum si trăeşti, 
de P. S. Nicodem, broş. lei 4.

9. Povestiri folositoare pt. popor 
de A. V. P., broş. iei 6.

10. Paraclisul I şi II al Maicii 
Domnului, broş. iei 5.

11. Cultul sfinţilor de Pr. A. M. 
Constantinescu, broş. lei 5.

12. Noul Testameut tradus de 
Pr. Gr. Pişculescu, legat lei 100.

13. Psaltirea tradusă de V. Radu 
şi Gr. Pişculescu, broş. lei 50.

14. Legea şi statutul pt. org. Bis. 
ort. Române, broş. iei 12.

15. Cartea de rugăciuni, format 
mic de I. P. S. Patriarh, broş. lei 55, 
75 90, 150.

16. Icoana D-lui lsus Hrlstos 
tipărită la München, format mare lei 
40, format mijlociu 30, format mic 
4 iei.

17. Icoana Maicii D-'ui tipărită 
la München, format mare 40; format 
mijlociu 30, format mic 4 lei.

Are tn depozit şi toste felurile 
de icoane şi de felurit format tipărite 
la Tipografia Cărţilor Bisericeşti şi 
aprobate de Sf. Sinod.

La o procurare mai mare dăm 
un rabat de 20*/#v

Dorinţa I. P. S. Patriarh Miron 
este ca In flecare casă de creştin 
ortodox să fie cel puţin Noul Tes
tament, Psaltirea, precum şi icoane 
numai din cele aprobate de Sf. Sinod.

Multe sunt nevoile bisericii noa
stre deoparte pentru instruirea şi edu
carea religioas) a credincinşilor ei. 
Ia acest scop ar fi trebuit, ca «Insti
tutul Biblio să editeze mai multe 
broşuri. Dar conducerea lui a ţinut 
să satisfacă întâi marea trebuinţă din 
biserica noastră de a avea o nouă 
traducere a însăşi Sf. Scripturi după 
textele originale pe înţelesul textului 
şi tntr’o limbă literară şi totodată şi 
populară. In această privinţă am putut 
pân'acum traduce şi tipări «Noul Test
ament» şi «Psaltirea». Pe acestea le 
recomandăm tuturor ca cele mai bune 
din câte s’au tipărit până acum. Iar 
in curs de doi ani sperăm a avea 
tradus şi vechiul Testament, care e 
in lucrare.

Deci vom avea în curând în
treaga Sf. Scriptură, pentru care re

zervăm mjloscele băneşti ale institu
tului. După ce terminăm aceasta, vor 
urma scrierile sf. părinţi şi alte lucrări 
Importante şi necesare.

V espasian  R eutz
Consilier referent la Cons. Central Bisericesc.

F̂ORMAŢIUNI
Solemnitate comemorativă. La 1

Decemvrie a. c. s’a făcut, In Târgu- 
Murăş, desvelirea bustului tn bronz 
al lui Al. Papiu Ilar ian, ridicat, din 
iniţiativa corpului profesoral, în faţa 
intrării liceului. Guvernul a fost re
prezentat prin subsecretarul de stat, 
dl Gh. Pop. Lipsa de condescendenţă 
faţă de clerul ortodox, care n’a fost 
invitat ia serbare, nu putea face edi- 
ficătoare impresie, — mai ales când 
se ştie despre Papiu Ilarian, că În
treaga sa activitate de istoric şi lup
tător naţional, îl apropie mai mult de 
ortodocşi, decât de «uniţi».

t  Pr. loan Borza a trecut la cele 
veşnice In ziua de 25 Noemvrie 1930, 
ora 4 p. m., tn etate de 50 ani, după 
30 ani de serviciu in slujba bisericii 
ori. rom. din comuna Djpăpiatră-Sat, 
prot. Zarandului. Rămăşiţele pămân
teşti ale defunctului s’au aşezat spre 
veşnică odihnă, tn 27 Noemvrie, ora 
11 a. m. In cimitirul ort. rom. din 
sat. Odihnească tn pacel

Invitare. Reuniunea Română de 
Muzici «Gheorghe Dims» din Sibiu, 
invită pe toţi membri la adunarea 
generală ordinară, ce se ţine Sâmbătă, 
tn 13 Decemvrie 1930, ora 6 p. m., 
în Sibiu, Sala de Muzică (Musikverein), 
Str. General Moşoiu Nr. 2. Obiectele 
de pertractare: Raportul general, Cen
zurarea socotelilor ş! darea atbsolu- 
torului, Statorirea bugetului pe anul 
1930/1, Propuneri eventuale, Alegerea 
noului comitet, Alegerea unei co
misiuni pentru verificarea procesului 
verbal al adunării generale. — Este 
de datorinţa fiecărui membru a lua 
parte la această adunare. — Comitetul.

Concertul maestrului Enescu. Ma
rele violinist George Enescu, va da 
Vineri In 19 Decemvrie 1930, ora 9 
seara, tn sala Thalia, un extraordinar 
concert de vioară; la pian di I, Do- 
brogeanu-Gherea. B lete se vând Ia 
Librăria Săteanului, Sibiu.

Om de inimă. Un restaurator, nu 
tocmai bogat, din Târgu Murăş, ofere 
tn fiecare Mercuri, Is amiază, masă 
gratuită la 25 săraci şi oameni fără 
lucru. Fapta restauratorului va sluj) 
de îndemn altora mai înstăriţi, să 
ajute pe şomeri cel puţin odată pe 
săptămână cu o mâncare caldă?

Conform cu dispoziţiile Dir. 
Generale P. T. T., cei care posedă 
documente eliberate de casele de 
păstrare poştale cu sediul în Buda
pesta şi Viena (Postatakarékpénztár) 
ca livrete de economie, carnete de 
rentă şi extrase de cont c«k, şi cari 
nu le-au predat până tn prezent acestui 
oficiu P. T. T., sânt rugaţi a depune 
aceste documente la oficiul poştal din 
localitate, până Ia data de 31 Ianuar 
1931 cel mai târziu; dela această dată 
nu se mai primesc. Ceice au predat 
aceste documente în anii 1921 sau 
1927 şi nu au depus odată cu docu
mentele şi certificatele de cetăţenie 
română precum şi o procură, sânt 
rugaţi a le depune acum, deoarece 
fără aceste acte creanţele nu sânt 
valabile.

Societatea de lectură «Andrei 
Şaguna», a studenţilor academiei teo
logice din Sibiu şi-a ales pe anul so
cietar 1930/931 următorul comitet: 
Preşedinte: profesorul Dr. Dumitru 
Stăniloae; vice-preşedinte: Aron Mun
tean an IV; Notar I: Nicodim Belea 
an IV; Membri tn comisia literară: 
Chirion Păcurariu şi Simion Radu an 
IV; Dumitru Călugăr şi Gheorghe 
Şoim.* an III; Zian-Välean Baca şi 
Teodor Bodogae an II; Vasile Co- 
man şi Axente Ursa an I; Cassier: 
loan G. Muntean an III; Bibliotecar: 
loan Langa an III; Econom: loan E. 
Mihălţian an II; Notarii: Şt. Moldo
van an II; Vice-bibliotecar: Teolil 
Păcurar an I; Controlor: Zahîria Ru- 
cărean an I

Ş T IR I  L O C A L E

Dl Dr. Nicolae Cristea, notar public 
în Sibiu, şi-a rescumpărat ziua ono
mastică cu Lei 500 pentru fondul 
căminului pentru bătrâni ai Soc. rom. 
de tnm. din Sibiu. Mulţumesc gene
rosului dăruitor pentru acest frumos 
dar, Dumnezeu să-i răsplătească fapta 
creştinească cu sănătate la mulţi ani. 
Timotel Popovlcl, dir. Soc.

Convocare. Membrii «Reuniunii 
de igienă din judeţul Sibiu» se con
voacă la adunarea generală pe ziua 
de 21 Decemvrie 1930 ora 10 în sala 
Prefecturii. Pentru cazul, că la adu
narea generală din 21 Decemvrie a. 
c. nu se vor prezenta membri fn număr 
statutar, se convoacă pe ziua de 28 
Decemvrie a. c. la aceeaş oră şi in 
acelaş local, cu aceeaş ordine de zi, 
adunarea generală, care In înţelesul 
art. 9 din statute se ţine cu or şi ce 
număr de membri, putând aduce 
hotărâri valide.

C Ă R Ţ I  Ş I  R E V IS T E

Reorganizarea învăţământului teo
logic. Academiile de teologie din 
Ardeal, Sibiu, tip. Ariiidiecezană. O 
broşură de 18 pagini, In care profe
sorii dela cele 5 academiii teologice 
ort. române din Ardeal analizează 
obiecţiunile ce se aduc împotriva aca
demiilor de teologie, dând răspun
sul cuvenit. In concluzie se arată 
că: «Academiile de teologie din 
Ardeal sânt şcoale superioare ale 
bisericii, Întemeiate pe principiul ca
nonic enunţat la început şi codificat 
în canoane, potrivit cărui dreptul de 
a «Învăţa» tn biserică II are episcopul 
şi delegaţii săi. Ele nu sânt institute 
străine, ci creaţii organice izvorâte 
din necesităţile de viaţă ale bisericii 
din Ardeal. Ele au dat roade bune. 
Statului Organic (azi Legea pentru 
org. bis.) şi Academiile de teologie 
sânt cei 2 pilaştri, pe care se Înte
meiază organizaţia bisericii ortodoxe 
române concepută de nemuritorul An
drei Şaguna. Fiind vorba de reorga
nizarea învăţământului teologic, logica 
sănătoasă dictează să Înscriem In noua 
lege principiile bune, ce s’au dovedit 
viabile prin experienţă, iar nu să des
fiinţăm cele bune de dragul unei 
unificări forţate, turnând toate după 
un calapod Învechit. Si se legifereze 
situaţia de fapt, ceeace corespunde 
desvoltării bisericii şi asigură prin
cipiul canonicităţii».

Ci va zice cineva: Cam se vor 
scala morţii ? Şl cu ce trup vor veni ? 
Ntbane, ta ce samtnl nu inviază, de 
nu va mari; Şi ce sameni, nu trupul 
care va să se facă, sameni, ci numai 
grăunţul gol, de se întâmplă de grâu, 
sau de alt ceva din celelalte; Ear 
Dumnezeu îi dă lui trup precum voeşte 
sl fiecărei sămânţe trupul el.

(1 Cör. 15, 35-38).
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Nr. 804/930 (90) 3—3
Concurs

Pentru ocuparea postului de ca
pelan cu drept de succesiune pe lângă 
neputinciosul paroh loan Petrişor din 
parohia de cl. 11-a Altina, protopopiatul 
Agnita, se publică concurs cu termin 
de 30 zile deia prima publicare în 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Jumătate din sesiunea paro
hială de 32 jug.

2. Jumătate din toate venitele 
stolare din parohie, conform stolei 
uzitate în tract.

3. Salarul dela stat numai întrucât 
Ministerul Instrucţiunii publice şi al 
Cultelor îl va aproba.

Reflectanţii la acest post sânt 
poftiţi să-şi trimită cererile provăzute 
cu documentele necesare, în terminul 
deschis subsemnatului oficiu proto 
popesc, şi se vor prezenta în vre-o 
Duminecă sau serbătoare în parohie 
pentru a face cunoştinţă cu credincioşii,

Oficiul protopopesc în înţelegere 
cu consiliul parohial.

Emil Păcală
protopop.

In editura Comisiunii admini
strative a Tipografiei arhidiecezane a j 
apărut şi se află de vânzare la Libră
ria arhidiecezană din Sibiu:

I t t  t e n i i  M p e  I
i  Boiâiilar iin trdeil j

în secolul XVIII
de

SILVIU DRHGOMIR
profesor universitar, membru al Academiei Române 

VOI. II
cu 75 documente anexate.

Preţul Lei 400, plus spese de poştă Lei 20. 
Volumul I costă Lei 200

Nr. 87/1930. (91) 3 - 3
Concurs

Pentru întregirea postului de j 
cântăreţ-bisericesc la parohia orto
doxă română Dobolii de jos, judeţul 
Treiscaune, publicăm concurs cu ter
min de 15 zile, deia întâia apariţie 
in acest ziar.

Venitele sânt:
1. Cvartir în natură, cu depen 

dinţe economică în stare buni şi gră 
dină lângă el.

2. 2 jugăre pământ arător, îm 
proprietărite pentru cântăreţ.

3. Suma de 5640 lei anual, tn 
bsni gata din fondul bisericii, plătiţi 
la 30 Septemvrie a fiecărui an.

4. Venitele stolare, aproximativ 
3000 lei anual, adecă o treime din 
stola locală.

5. Câte una ferdelă de cucuruz 
boane (20 litri) — dela 170 membri 
induşi în lista adunării parohiale pe j 
1930, plus câte V» ferdelă (10 litri) 
deia aproximativ 40 văduve, conform 
hotărârei adunării parohiale din 9 j 
Iunie 1930.

Cei cari doresc a ocupa acest 
post, sânt îndatoraţi a-şî înainta cere- 
riie, cu documentele necesare, sub 
scrisului of ciu, având a se prezenta ! 
în biserică, pentru a-şi arăta dexteri
tatea în cântare şi tipic.

Dobolii de jos, la 20 Iunie 1930.
Oficiul parohial.

i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i i n i i i i i i i i i i i i i i

In editura Comisiunii adtninistra*ive a Tipo
grafiei arhidiecezane a apărut şi se află de 
vânzare la Librăria arhidiecezană din Sibin:

HRISTU ANDRUTSOS
profesor la facultatea de teologie din Atena

DOGMATICA
bisericii ortodoxe răsăritene

Traducere autorizată 
de

Dr. DUMITRU STANILOAE
profesor Ia Academia teologică „Andreiană“

Preţul Lei 400-—, plus spese poştale Lei 20-—

Librăriilor şi direcţiunilor institutelor teolo
gice pentru comande de cel puţin 10 exem

plare li se dă 206/0 rabat.
imiiiiiiiiiniiiiHiiiiiHiiiHimmiimiinînmniniiimniummmnii

Au apărut şi se află de vânzare 
la Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Cântă r i  fu ne b ra le
pentru cor de bărbaţi, de: 
Dumitru Cunţan

Preţul Lei 30, plus spesele poştale Lei 12.

Nr. 304/1930 (92) 2 - 3
Concurs

In baza § 63 din Statutul Organic; 
a legilor şi regulamentelor în vigoare; 
în confcrmitaie cu Ordinul P. V Con
siliu Arhiepiscopesc Nr. 10704 din 3 
11-1930, se pub'ică concurs pentru în
tregirea postului de protopop al trac- 
tului Târnava Mare, cu sediul tn Dum
brăveni, jud. Târnava M;c§.

Venitele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salami şi diurnele legale 
dela Stat.

2. Venitele jumătate din sesiunea 
prrohială Dumbrăveni, care tn total e 
de 18 jug. cad.; şi jumătate din sesi
unea parohiali Hoghilsg, care Ia total 
e de 6 jug. cad.

Ambele sesiuni se folosesc în 
arendă forţată.

3. Venitele stolare din parohie, 
conform foaiei B.

4. Venitele obveniende din pro
topopiat.

5. 4 st. m8 lemne de foc dein 
primărie.

Case parohiale nefiind, alesul 
se va îngriji singur de locuinţă.

Cererile de concurs, instruite cu 
toate actele cerute de concluzu! Nr. 
l i l a !  Congresului Naţional bisericesc 
din anul 1888 şi de Árt. 12 din Re
gulament, sunt a se înainta, în termen 
de 30 zile dela ultima (a 3 a) pubifi 
caţiune în «Telegraful Român?, P. 
Veneratului Consiliu Arhiepiscopesc 
In Sibiu.

Dumbrăveni, din şedinţa Con
siliului protopopesc al fractului Târ
nava Mare, ţinută !a 22 Martie 1930.

Preşedinte: Notar:
Nicolae Gheaja Cornel Schiau 

adm. proi.
Nr. 3331—1930

„Aprobat"
Sibiu, din şedinţa plenară dela 

3 Nov. 1930.
Consiliul arhiepiscopiei ort. 
rom. de Alba-lulia şi Sibiu.

Citiţi şi respftndiţi ziarul
Telegraful Român

A apărut şi se vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu,

C a le n d a ru l  B u n u lu i C reştin
CVeclilia.1 Calendar arlxid-iecezan.) 1

p e  a n u l  1 9 3 1

p
r*m

Al 80-lea  d e la  apariţie
Cuprinde bogată şi aleasă materie, cu numeroase portrete

Calendarul pentru anul 1931 conţine următoarele: Noul Suveran, M. S. Regele 
Carol II. — Optzeci de ani, Calendarul din teascurile tipografiei lui Şaguria. — Dela Sf. 
munte Athos, congres panortodox. — Troiţa (versuri şi proză). — f  Arhiereul Filaret 
Musta. — Răposaţii noştri preoţi (din arhiepiscopie), Intru amintirea lor (cu poîretele 
tuturora). — Călugărul şi banditul. — f  Dr. Augustin Dumitreanu, generosul fundator.
— Problema misionară a bisericii noastre, de T. Scorobeţ. — Cântec de Crăciun. — 
Reptivire asupra anului precedtnt, ştiri şi fapte din viaţa bisericească: Sentimentui religios 
ia noi. — Zece ani de athipăstprire. — Inaugurare. — Comemorarea Iui Oojdu. — N. 
Iorga In America. — «Revista Teologică». — La prigonirile din Rusia. — Vechi biserici 
în Zarand. — Consiliul central bisericesc. — Daniile credincioşilor. — Biserică arsă. — 
La locurile sfinte. — Congres cultural in Sibiu. — Jigniri şi nedreptăjiri, — Vizitaţii 
canonice şi sfinţire de biserică. — Ziua mamei. — Adunările eparhiale. — Oastea Dom
nului. — Biserica şi noul Suveran. — La acad. teologice. — Data Sf. Paşti. — Lui Horia 
şi Cloşca. — Cursuri de vară. — Conferenţa din Lambeth. — Episcopie nouă. — Con
gres misionar. — Primul deceniu. — Asociaţia clerului «A. Şaguns». — In luptă cu 
vechiul vrăjmaş, combaterea beţiei. — La plecare. — Maimuţele, de unde au luat Înce
pătură? — Fel de fel: 1. Colinda albinelor. — 2. Priviţi şl In susl — 3. Fapta prinţului. — 
4. Efectul. — 5. întrebări. — 6. Fâ binele, ear de rău te fereşte I — 7. Biserica în Rusia.
— 8. Cinsrirea preoţilor la egipteni. — 9. Rugăciunea unui judecător. — 10. Zilele 
săptămânii. — 11. Misionarul între păgâni. — 12, Obiceiuri păgâneşti. — 13. Rugăciune 
din 1930. — 14. Pământ, lege, moşie. — 15, In rândul străinilor. — 16. Dragostea creştinească.
— 17. Viteazul. — 18. Biblia şi Caragiale. — Glume, — Târgurile. — Anunţuri diferite ş. a.

Chipuri: M. S. Regele Carol II. — întâia tipăritură din tipograf ia lui Şaguna, 
în 1850 (facsimiiă). — Prima pagină a Calendarului nostru din 1852 (cu cirilice, tn facsimili).
— Răposaţii preoţi: Aurel Popovici, loan Pascu, Gheorghe Draia, Gheorghe Medrea, 
Prot. Romul Mircea, Nicolae Oancea, Nicolae Todea, Gheorghe Ţeposu şi loan Laşiţă.
— f  Dr. Augustin Dumitreanu, fundatorul dela Ş ard oi de lângă Alba-lulia. —

In celelalte părţi ale Calendarului se află: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor de vite şi mărfuri, ş. a.

Calendarul s’a tipărit cu Tabloul statistic (Şematismul) bisericii ortodoxe române 
din Arhidieceza de Alba-lulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopresbiterale, 
parohiale, catiheţi şt învăţători.

Preţul: 75  Lei
Plus porto poştal Lei 10, şi sânt a se trimite Înainte prin mandat poştal.

Li bră r i i l o r ,  pentru desfacere peste 10 exemplare, se dă rabat

Editura şi tiparul Tipografiei arhîdiecezîm:Redactor responsabil: Dr. George Proca.


